---------- Message transféré ----------
De : Béatrix Tilquin (Comités du Haut Woluwé)
Date : 23 novembre 2015 08:04
Objet : pose d'un câble THT dans les voiries communales à WSL
À : E. Bott (WSL), I. MOLENBERG (WSL), J. DESTREE (WSL), G. MATGEN (WSL), J-F THAYER (WSL), X. LIENARD (WSL), P. JAQUEMYNS (WSL), F. HENRI (WSL), P. LAMBERT (WSL), G. DESIR (WSL), D. CARON (WSL), M. LEMAIRE (WSL), D. DRANKI (WSL), P. VANDERWAEREN (WSL), G. SMUL (WSL), … élus de WSL …
Bonjour,
Je vous prie de trouver ci-dessous copie du courrier envoyé ce jour à Monsieur le Bourgmestre concernant la pose d'une ligne THT dans les voiries communales de WSL et ce, suite aux différents échanges que nous avons avec tous les acteurs concernés.
Les riverains sont très inquiets.
Vous trouverez également en pièce jointe, le compte-rendu de la réunion du 18 novembre dernier dans lequel il s'avère qu'une distance minimale de 10 m des habitations est indispensable pour respecter le principe de précaution.
Nous craignons que la réunion d'information prévue le 8 décembre prochain ne soit qu'une simple formalité entérinant les décisions prises à savoir maintenir la pose de ce câble THT dans les voiries communales étroites et densément peuplées. 
Bien à vous 
Pour les comités de quartier du Haut Woluwe
Béatrix Tilquin
 
 
Monsieur le Bourgmestre,

Copie aux membres du Collège communal,
Copie aux membres du Conseil communal,

Nous vous remercions pour le courrier du samedi 21 novembre de Monsieur l'échevin Jaquemyns ci-dessous concernant la traversée de WSL par Elia avec un câble THT de 150.000V.

Devons-nous comprendre que les services communaux qui ont été consultés ont donné leur accord ainsi que les différents niveaux fédéral, régional et autres acteurs pour la pose de la ligne HT 150000W à Elia dans des rues étroites à forte densité de population de WSL ?

Permettez-nous de vous communiquer le compte-rendu de la réunion du 18 avec le patron des Infrastructures d'Elia : il en ressort que, par mesure de précaution, les tranchées THT d'Elia doivent rester à 10 mètres des habitations (comme avenue de Broqueville). C'est la seule mesure capable de répondre au principe de précaution.

Qu'il y ait information ou pas des riverains ne change rien aux risques électromagnétiques : lier toute reprise des travaux à une seule mesure d'information serait inacceptable pour de nombreux riverains (plus de 320 signatures de la pétition en ligne et 75 signatures papiers).

Pour information, voici ci-dessous le courrier d'un habitant qui résume l'état d'esprit de vos concitoyens :
-    pas de réunion le 8 décembre sans contrepoids (expert, opposition politique communale et élu flamand) ;
-    la réunion du 8 décembre ne doit nullement servir de caution aux travaux mais doit être le lieu de discussions des alternatives ;
 -   non à la ligne HT dans les rues communales - elle doit rester sur les grands boulevards via Montgomery ;
-    respect des normes les plus contraignantes (pas en bordure de voirie) avec le recours à une surveillance lors de la réalisation des travaux ; les habitants des boulevards y ont également droit.
Vous en souhaitant bonne réception, et dans l'attente de vous lire, nous vous prions de croire, Monsieur le Bourgmestre, à l'assurance de notre meilleure considération

Pour les comités du Haut Woluwe

Béatrix Tilquin

